Bai 21. HOP CHAT CUA CACBON

3.10 C6 thé lap day chuyén hod nhu sau :
CO — CO,—> NaHCO; —> Na,CO; —> CaC0; = Ca(HCO5), — CO, — C

Tir do viét cac phuong trinh hoa hoc.
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D didng, vi than hoat tinh hap phu dugc cic chit khi.
Cic chit khic khong c6 tinh héip phu.

D dung.

a)

b)

C6 the diing nude va quy tim dé phan biét titng chat nhu sau :

Liy méi mudi mot it va khoang 1 ml nude cit cho vio cdc 6ng
nghiém, khuay déu. Néu khong tan la CaCOj;, néu tan hét la Na,CO,
va NaNO,.

Dung quy tim cho vao 2 éng dung dung dich 2 muéi tan trong nudc.
Néu quy tim hod xanh, dé 1a dung dich Na,COs;, néu quy tim khong
d6i mau, d6 1a dung dich NaNO;.

C6 the dung dung dich HCI va nudc dé phan biét.

Dung nude dé phan biét dugc mudi CaCO;, nhém 2 mu6i : Na,CO-, NaNO;.
Diing dung dich HCI dé phén biét dugc mudi Na,CO;.

Nho dung dich HCI vao cic 6ng nghiém ¢ nhom 2 mudi, néu cé chit
khi bay ra do 1a Na,CO4, khong c6 hién tugng gi, do la NaNO;.

CO, tiac dung voi C o nhiét do cao :

Co,+C —“ 3 200 (1)

Vi hon hop sau phan (ng tic dung dugc véi nudc voi trong tao thanh
Ca(HCOj3), nén chiing to trong hon hop B con ¢6 CO, chua phan ting véi C.

2C0O; + Ca(OH); —— Ca(HCOy), (2)
2 mol | mol

0,25 mol «— 0,125 mol (20,25 g)

Goi x, y lan luot 14 thé tich CO va CO, cé trong 22.4 1it hén hop khi A.
Theo phuong trinh (2) Vg, du sau phan ung (1) 1a 0,25 x 22,4 =

= 5,6 (lit) & V¢ phan ting theo phuong trinh (1) = 2(y — 5.6) (lit)

Theo bai ra ta ¢6 hé phuong trinh :

Xx+y=224 _}x=]1,2
X+ 2(y —5,6)+ 5,6 =28 v =112

— Thé tich CO, chiém 50%, thé tich CO chi€m 50%.



